"走,去永川吃水厂鲫鱼!"

──探访永川20年老店

渝西都市报记者 凌泽英 实习生 蒋沈辛怡 文/图

在不少永川市民心中,"走,我们去水厂那边吃鱼""走,去吃水厂鲫鱼!"不只是一种记忆,更是一种情怀。

永川水厂鲫鱼位于永川一环路、科园路边,以其品质好、味道好、价格低而在成为舌尖上一道抹不去的美味。近日,记者走进徐记水厂鲫鱼店,解锁永川水厂鲫鱼20多年如一日的经营密码。

阳光下,"徐记鱼庄""徐记水厂鲫鱼" 的灯箱广告、店面标牌,在永川科园路边赫 紫曜日

老板徐宏是土生土长的永川区胜利路街道永青村人。上世纪90年代,胜利路街道组织村干部外出成都学习新农村建设经验,徐宏的母亲是村会计,学习归来就带领家人一起行动。永青村鱼塘多,又有蔬菜基地,2002年,他们便从"徐宏餐馆"做起,即现在的徐记水厂鲫鱼。

"当时还没有新城,永青村地处城郊。"

徐宏说,位于城郊的永青村的餐馆、农家乐便成了市民消费首选。徐宏水厂鲫鱼、永川茅思鱼就是其中的两家,那里吃饭方便,价格实惠:鲫鱼端上桌,每公斤16元;炒时蔬每份3元、炒肉丝(片)每份5元;重庆老啤酒1元一瓶、露华浓白酒8元一瓶……一桌人消费才100多元。

"工薪族下班后过来吃饭也很方便,就像回自己家一样。"徐宏说,餐馆给顾客提供免费茶室可供聊天喝茶、棋牌游戏,旁边还可以进行休闲垂钓、荡秋千等娱乐活动,顾客来吃饭也不催,饭菜端上桌大家就停下娱乐。吃饭氛围很轻松,顾客自己取碗、打咸菜等,一天经营10-20桌餐也不累。

2003年,生意特别火爆,下午5点过,很多市民从永青桥(原水厂方向的渝西卫校)走路过来吃饭;晚上八九点时,吃完饭大家又散步回家。

"到永川,吃水厂鲫鱼。"永川水厂鱼声

名远播,当时西南五省、湖南湖北、重庆主城都有人专程来吃永川水厂鲫鱼.

现在一说起吃鲫鱼,不少食客还会想到水厂鲫鱼,其地处永川老水厂附近,很多村民鱼塘放钓。徐记水厂鲫鱼主打将鲫鱼、草鱼、鲢鱼、龙虾等烹饪成麻辣、凉拌、烧椒、黄焖、青椒、豆豉、泰安味等,该店现聘有6名员工(含厨师),每年发放工资30余万元。

徐宏说,他们鱼馆至

今23年了,现有10余个雅间、10余个蒙古包,可同时接待30桌人。这里离城近,钓鱼的多,还可供房车旅游者停留,可停放



无刺凉拌鲫鱼。

20辆车。同时,离西三环下道口、麻柳河 下道口皆近,由此去荣昌区、大足区等地都 十分便捷。

永川区启动"久久公益节"活动

2025年慈善文化讲座同步举行



本报讯(渝西都市报记者 刘 灿 文/图)为深化慈善文化传播,推动社会形成"人人向善、人人行善"的良好氛围,9月3日,永川区民政局在区委党校315会议室举办2025年慈善文化讲座暨"久久公益节"活动动员大会。此次活动以"汇聚向善力量,共创美好生活"为主题。区民政局、区教委、团区委、区妇联、区慈善总会等单位负责人,各镇街分管负责人等150余人参加。

与会人员观看了永川区慈善总会 宣传片,全面了解近年来慈善工作成 果及社会影响力。随后,"久久公益 节"活动动员大会号召社会各界积极 参与"善满棠城·六个一"系列活动,通 过六大主题行动推动慈善文化融入城 市生活。

据了解,"善满棠城·六个一"系列活动,即开展一场慈善讲座,邀请重庆市民政局慈善处处长潘智慧围绕慈善理念、政策法规及实践路径进行深度解读;举办一次公益义卖集市,搭建公益物资交流平台,倡导绿色消费与爱心传递;做一系列多维度宣传,通过线上线下渠道普及慈善知识,扩大社会认知;慰问一批困难群众,组织爱心企业及志愿者走访帮扶特殊群体;讲好一个慈善故事,挖掘典型人物事迹,弘扬慈善正能量;开展一次社区互助活动,鼓励居民参与邻里互助,培育基层慈善活力。

图为讲座现场。

告别"趴睡"时代: 一纸国标背后的温度

悦兮



近日,市场监管总局(国家标准委) 批准发布了《中小学生午休课桌椅通用 技术要求》国家标准,将于2026年2月 起正式实施。这一看似细微的标准制 定,实则折射出教育理念与国家治理中 日益凸显的"人性化"转向。

长期以来,中小学生的午休问题往往被忽视。趴在桌上、蜷在椅中,是许多人的共同记忆。而新标准首次从人体工学、材料耐用性、使用安全性等多维度,对课桌椅的设计与生产提出系统要求。它不仅是产品的技术规范,更是一份对孩子身体健康的深切关照。

尤其值得关注的是,该标准体现出"功能融合"的现代设计思维。同一套桌椅,既要满足上课时的坐姿标准,又要实现午休时的躺卧舒适。这种"一物

多用"的理念,既节约空间与资源,也符合"双减"背景下教育设施提质增效的要求。而从材料抗老化、结构承重到出厂检验,全流程的质量控制更体现出标准制定的严谨性与前瞻性。

更重要的是,这项国家标准的出台,标志着公共政策制定正从"有没有"走向"好不好",从粗放走向精细。它回应的是家长长期担忧的孩子睡眠问题,关注的是学生实实在在的体验感。这类"微标准"的建立,往往比宏大的口号更能体现社会的文明程度与治理水平。

一张课桌,关乎一代人的体态与健康;一项标准,体现的是一个国家对孩子成长环境的重视。当教育关怀落地为具体的技术参数,当国家标准充满温暖的细节,我们看到的,不仅是一张能躺平的椅子,更是一个愿意弯下腰来倾听儿童需求的社会。

期待这类"小而实"的标准越来越 多,让政策善意真正成为孩子日常中的 舒适与安心。



铭记历史 致敬先烈

9月3日,永川区来苏幼儿园党支部组织党员教师和学生代表,来到来苏镇抗战建国阵亡将士及死难同胞纪念碑前开展"铭记历史,致敬先烈"主题活动。活动中,党员教师带领孩子们向先烈默哀、献花,向孩子们讲述先烈的英雄故事。随后,师生一起歌唱红色童谣,用歌声传递对先烈的敬意。

图为党员教师向先烈献花。

渝西都市报记者 陈仕川 摄